Number: 006 Date: 11.03.2013

GAUTENG PROVINCIAL LEGISLATURE

REPLY

### **COMMUNITY SAFETY**

SUBJECT: REPLY TO A QUESTION FOR WRITTEN REPLY

From: The MEC FOR COMMUNITY SAFETY

To: ALL MEMBERS OF THE LEGISLATURE (MPLS)

Reference: QUESTION 5.PS006



## DEPARTMENT OF COMMUNITY SAFETY

#### Office of the MEC

Enquiries:

Telephone: Fax:

Fax: Cell Email: Mr. Ntjanyana Phala

(011) 689-3725 (011) 689 3660/3850

071 853 5079/0823824507 shadrack.phala@gauteng.gov.za

Mr. VRP Skosana Secretary to the Legislature Private Bag X 52 Johannesburg 2000

Dear Mr. Skhosana

RECEIVED BY PROCEEDINGS DEPARTMENT

REPLY TO QUESTION NO. 1096.

DATE: 31-3-13.

REPLY NOCE

TIME: 100

SIGNATURE

### **RE: QUESTION POSED BY THE LEGISLATURE 5.PS006**

Your letter dated 11 February 2013 refers,

In response to the question posed by Ms. P B Mokgohlwa of the Democratic Alliance (DA) on Legislature, **Question 5.PS06** for Written Reply.

Please find herewith my response from South African Police Services.

Yours Sincerely,

Ms. FN Mazibuko

MEC: Department of Community Safety

Date:

11/03/2013



#### SUID-AFRIKAANSE POLISIEDIENS



#### SOUTH AFRICAN POLICE SERVICE

Private Bag X57 Braamfontein 2017

Verwysing Referance : 36/1/4/1 (201300001)

Navrae Enquiries

: Lt Col J Moolman

Telefoon

: 011 274 7865

Telephone Sel nommer Cell number

: 082 556 4985

Epos E-mail : moolmanj@saps.gov.za

THE PROVINCIAL COMMISSIONER GAUTENG PROVINCE PARKTOWN

2017

2013-02-18

The Member of the Executive Council for Community Safety
Ms FN Mazibuko
Private Bag X61
MARSHALLTOWN
2107

# REPLY: QUESTION TO THE MEC: QUESTION PS 006. THE INVESTIGATION OF RAPE & COMPELLED RAPE

With regards to the above question, the SAPS replies as follows:

QUESTION: For each of the financial years 2010 / 11 & 2011 / 12, and up to the most recent date; will the MEC please indicate:

(i) How many cases were reported for Rape (Section 3) and Compelled Rape (Section 4) in terms of the Sexual Offences and Related Matters Amendment Act (No. 32 of 2007)?

REPLY:

	2010 / 2011	2011 / 2012	2012 / 2013 1" Quarter	2012 / 2013 2 <sup>nd</sup> Quarter	2012 / 2013 3 <sup>rd</sup> Quarter
Number of cases	9052	8152	1788	1890	2204
NOTE:	(the criminal	code for the cr ed rape, each	ime). In order	red under one l to distinguish b ill need to be in	DCCS code etween Rape vestigated with

### (ii) How many dockets were referred to the NPA for prosecution?

REPLY:

§ (1)	2010/2011	2011/2012	2012 / 2013 1" Quarter	2012 / 2013 2"" Quarter	2012 / 2013 3 <sup>rd</sup> Quarter
	4894	4591	1045	1102	1203

# REPLY: QUESTION TO THE MEC: QUESTION PS 006, THE INVESTIGATION OF RAPE & COMPELLED RAPE

## (iii) How many dockets were referred back to the SAPS for further investigation?

REPLY:

	2010 / 2011	2011 / 2012	2012 / 2013 1" Quarter	2012 / 2013 2" Quarter	2012 / 2013 3 <sup>rd</sup> Quarter
Number of cases	3346	2742	608	696	828

### (iv) How many cases resulted in successful conviction?

REPLY:

	2016 / 2011	2011 / 2012	2012 / 2013 1**Quarter	2012 / 2013 2 <sup>nd</sup> Quarter	2012 / 2013 3 <sup>rd</sup> Quarter
Number of cases	693	720	159	176	162

### (v) How many cases were thrown out of court due to a lack of evidence?

REPLY:

	2010 / 2011	2011/2012	2012 / 2013 1" Quarter	2012 / 2013 2 <sup>nd</sup> Guarter	2012 / 2013 3 <sup>rd</sup> Quarter
Number of cases	48	34	15	10	12

### (vi) How many cases were thrown out of court due to incomplete

REPLY:

	2010 / 2011	2011 / 2012	2012 / 2013 1** Quarter	2012 / 2013 2 <sup>nd</sup> Quarter	2012 / 2013 3 <sup>rd</sup> Quarter
Number of cases	2182	1767	1590	1584	1747

## (vii) How many cases were thrown out of court due to a inadmissibility of evidence?

REPLY:

	2010 / 2011	2011 / 2012	2012 / 2013 1" Quarter	2012 / 2013 2 <sup>nd</sup> Quarter	2012 / 2013 3 <sup>rd</sup> Quarter
Number of cases	2	2	**************************************	1	0

### REPLY: QUESTION TO THE MEC: QUESTION PS 006. THE INVESTIGATION OF RAPE & COMPELLED RAPE

I trust you will find the reply to be in order.

Respectfully,

MAJOR GENERAL PROVINCIAL COMMISSIONER: OPERATIONS OFFICER

NP MASIYE